回眸2024----
攻坚之年铿锵行
 
【片头】
2024年，最激动人心的场景，就是攻坚之年攻坚之战；最振奋士气的时刻，就是一鼓作气连战连捷。回望攻坚之路，令人心潮难平、逸兴遄飞。

【落标题】回眸2024——攻坚之年铿锵行

[bookmark: _GoBack]习近平总书记和党中央有号令，省委、市委有部署，义县见行动、出成效。在县委的坚强领导下，义县广大干部群众围绕省委打造新时代“六地”、市委“136921”和县委“12235”发展战略，以舍我其谁的勇气投入攻坚之战。
无论是经济增长提速起势，还是综合实力再上台阶；无论是招商引资大步快跑，还是重大项目落地有声；无论是乡村振兴沃野生金，还是文旅融合火爆出圈；无论是创新力量蓬勃生长，还是营商建设“永不竣工”；无论是以人为本多办实事，还是社会治理确保平安，一仗接着一仗打，积小胜为大胜，以义县之为服务国之大者、服务全面振兴新突破，打出了“首战之城、大义之州”的气势，交出了有质量、有分量的攻坚答卷。

【转场字幕】党旗引领 使命召唤

党建兴则事业兴，党建强则义县强。
义县牢记嘱托、感恩奋进，一手抓高质量发展，一手抓全面从严治党，政治引领更加坚强有力，服务中心更加精准有效，党员队伍更加充满活力，政治生态更加清明清朗，在高质量党建引领下，凝聚出了势不可挡的攻坚力量。
面对汛情灾情，面对突发山火，面对急难险重，我们的党员干部、消防员、护林员、公安干警义无反顾、冲锋在前，不眠不休、连续作战，守护城乡安宁、守护万家灯火，经历了一场又一场惊心动魄的考验。灾情如镜，折射出了党性与担当。
面对企业和群众的期盼，党员干部转变作风，到项目一线解难题，到生产车间察实情，到群众家中问冷暖，到田间地头拉家常，在服务群众、推动工作中体现主动担当与作为。
面对攻坚任务之重，县委、县政府在树立导向上再加力，“高位高频”强力推进，“量督考纪”问效一体，让想干事的人“跑起来”，让想观望的人“坐不住”，让不作为的人“躺不下”，营造出干事创业的良好环境。

【转场字幕】攻城拔寨  只争朝夕

攻坚就是与时间赛跑，用奋斗作答。
招商引资快马加鞭，主动融入京津冀，对接长三角，携手大湾区，挺进川渝两地，围绕三大主导产业、两大产业基地，开展100多次“走请”，举办6场主题招商活动，一批重大项目签约落地、开工建设，项目数量、建设质量、投资总量“三量齐升”。
工业倍增驰而不息，加快构建具有义县特色的现代化产业体系，补短板强弱项、锻长板扬优势，把好政策变成真红利，培育更多充满活力的经营主体。抓住科技这一“关键变量”，推动科技创新与产业升级“双螺旋”发展。
乡村振兴蹄疾步稳，小粒花生、白羽肉鸡、良种奶牛三大特色产业集群提质增效，催生出夺目的产业兴旺之花，一幅农业高质高效、农民富裕富足、农村和美宜居的新画卷，在希望的田野上斑斓绘就。
文化旅游大放异彩，着力打造文旅新消费场景，全县接待游客量、旅游综合服务收入再创新高。成功举办中国家庭帆船赛、辽宁医巫闾山攀岩节、辽宁攀岩锦标赛、辽宁省大学生木憩搭建大赛、《营造学社之道》展览、民俗文化伏羊节等重大赛事节庆活。牵头组建中国辽代木构建筑联盟。奉国寺片区古城复兴、黄金贝康养古镇等文旅项目对接资本市场，非遗原创舞蹈《太平鼓舞》、实景演艺《又见大义之州》等文旅佳作惊艳亮相。

【转场字幕】葳蕤春华  硕果盈枝

日拱一卒无有尽，功不唐捐终入海。攻坚之年，义县收获了沉甸甸的果实。
七里河经济开发区在全省强者如林的竞争中，再次晋位升级，一批雏鹰瞪羚、专精特新企业脱颖而出，一批国家级、省级科技创新企业榜上有名。
获批国家“五好两宜”和美乡村建设试点，夺得省农建大禹杯“十一连冠”，头道河镇农村人居环境整治成果得到省政府肯定，经验在全省推广。
农产品再添“国字号”标签，“义县花生”获批国家地理标志证明商标，义县干豆腐纳入全国“名特优新”产品名录。
“宝藏小城”美名远播，频繁亮相于国家级媒体，“顶流大家”相继探访，八方宾朋纷至沓来。奉国寺成为《黑神话悟空》东北唯一取景地，荣登国外主流媒体。义县入选中国旅游协会50个小长假热门宝藏县域，“探古寻幽”旅游线路跻身全国“文化遗产五十强线路名单”，被国家民委确定为全国“旅游促三交”试点示范项目建设县，省、市领导对义县文旅产业发展给予充分肯定。

【转场字幕】悠悠万事  民生为大

为政之道，以顺民心为要，以厚民生为本。攻坚路上的每一战，都是为了百姓过上更加幸福美好的生活。
义县坚持政策向民生倾斜、财力向民生集中，着力解决好群众最急最忧最盼的现实问题。社会事业加快发展，稳岗就业成效显著，养老服务更加多元。
乡村振兴学院完成首批招生，第二高中新校区全面启用。推进医联体、医共体建设，完成特色专科建设项目，群众就医更加便利。
实施城市更新行动，老旧小区华丽变身，站前广场全新呈现，燃气管网改扩建工程加速推进。
建设农村公路，改造农村危房，深入开展农村环境整治“四季风提升行动”，打好蓝天碧水净土保卫战。
持续优化营商环境，行简政之道、开便利之门，惠企政策直达快享，“千人进千企”纾困解难，12345政务服务便民热线广受好评。抓牢高质量发展和高水平安全良性互动，确保全县政治更安全、社会更安定、人民更安宁。
历史的车轮永不停滞，奋斗者的姿态永远向前。在充满无限可能的2025，又迎来了波澜壮阔的全面振兴新突破决胜之战。义县干群将以昂扬之姿、豪迈之情、坚定之志、炽热之心，踔厉奋发、赓续前行，坚决打好打赢三年行动决胜之年决胜之战，向着“经济强、机制优、城乡美、百姓富、社会安”的现代化新图景奋力进发！ 
 
 

